

Молимъ вы,

те Церковь Христову и успоконте умы Христіанъ Православныхъ, уничтожите новосоставленное вами Окружное Посланіе, которое мы въ настоящее время принять не можемъ; ибо боимся, не пострадать бы намъ, какъ пострадала Церковь во времена Никона Патріарха. Припадая къ стопамъ Вашего Преосвященства, молимъ васть, напишите намъ соборное ваше мнѣніе объ уничтоженіи Окружного Посланія, и мы будемъ видѣть отвѣтъ вашъ на бумагѣ, въ чёмъ и подпишусемся. Майя 12 дня, 1863 года. (Слѣдуютъ подписи).

18.

ПРОШЕНИЕ ВОРОНКОВСКИХЪ СТАРООБРЯДЦЕВЪ.

Преосвященному, боголюбивому и богособранныму Русскихъ Епископовъ Собору.

Воронковского общества Древлеправославныхъ Христіанъ

Всепокорнѣйшее прошеніе.

Внимлюще гласъ Вселенского учителя Апостола Павла, пишущаго во Ерейской епистолі тако: «Братіе, повинуйтесь наставникомъ вашимъ и покоряйтесь, тіи бо бдятъ о душахъ вашихъ, яко слово воздати хотище;» исполняя по возможности Апостольское учение, мы печемся со стараниемъ стяжать и имѣть повиновеніе къ пастырямъ душъ нашихъ. Лобызая ихъ правыя наставленія, соборъ ими изложенная и подписью утвержденная въ лѣто 7370 (1862), мѣсяца Февраля въ 24 день, готовы были съ ревностю защищать то ихъ учение, изложенное о чистотѣ Христіанскихъ понятій противу ложного толка Безпоповцевъ, или Перекрецованцевъ, не пріемлющихъ Священства.

Потомъ, 24 Февраля сего года, намъ объявлено, чрезъ Ивана Присѣкина, опредѣление верховнаго и боголюбивѣйшаго Святителя, Господина Митрополита Кирилла, коимъ онъ уничтожилъ наименование Окружного Посланія, какъ ново возникшее учение въ нашей младо-юнѣйшей и Древлеправославной Церкви. Указывая съ опасствомъ

читать онде дославie, и

Священномъ Писаніи, которое предано намъ отъ Святыхъ Отецъ.

Мы сей высокопастырскій гдасъ нашего учителя признали истин-
нымъ и душеспасительнымъ, и съ благовѣніемъ и любовію приняли
его, какъ сподвижника Вѣры Христовой и ходатая нашего спасенія,
и съ душевною благодарностію оцѣнили труды, понесенные имъ для
Бога волнующейся новизною Христіанской нашей Церкви. Онъ, Пре-
освященнѣйшій Владыка, для ея мира, тишины и спокойствія, не ща-
дилъ себя: презирая опасность и свои преклонные лѣта, пустился въ
путь, яко орелъ, царь пернатыхъ, отъ отдаленныхъ странъ, отъ
своего благотищаго пребыванія, на защиту своихъ чадъ и на отгна-
ніе мысленного волка, стремящагося отгнать повинующихся ему овецъ
отъ стада Христова. Не допустивъ ихъ пребывать во градѣ здраваго
ученія своихъ пастырей, вложилъ имъ какое-то невмѣщеніе на ихъ
ученія!

Но увы, увы!... Церковь наша Христіанская, уже чрезъ первое соборное постановленіе верховнѣйшаго нашего Святителя не могла наслаждаться миромъ ни сколько. Появились вдругъ посланники, жители посада Клинцовъ, явясь въ наши посады съ какою-то краткою выпискою, будто бы изъ вашихъ Іерархическихъ дѣлъ, доставленной вами же имъ. Въ коеи выпискѣ помѣщены разныя хулы, порицанія на Господина Митрополита Кирилла и предварительное отъ него отчужденіе. Окончательно сказано: не имѣть къ нему ни какого благоподушанія, и если отъ него воспослѣдуешь на бумагѣ какое предписаніе, или, какъ они выразились, Папскія буллы, то, не распечатывая оныхъ, возвращать къ нему обратно.

Такового рода дѣйствія Клинцовцевъ съ сомнительной ихъ краткой выпиской крайне изумило насъ, и даже опечалило. Ибо у насъ оба выше сказанныя соборныя постановленія пріемлются за свято. Теперь не знаемъ, чому болѣе и вѣру ять: все это обстоятельство привело насъ въ какой-то темный и непроницаемый лавиринъ недоразумѣній. Между коими появилась и формальная бумага, за подпись четырехъ Епископовъ и одного уполномоченного Епископа Оренбургскаго, Іеродіакона Викентія, за N 42. Сія бумага объявлена намъ тѣми же Клинцовцами, кою призываются изъ Черниговскихъ слободъ Священнослужители, и вторая бумага въ Москву на соборъ,

для общаго съ Р

жнаго Посланія и другихъ соприкосновенныхъ сёму предметовъ. Оное еще болѣе привело насъ въ ужасъ и удивлениe: мы ни какъ не можемъ сами себѣ дать отчета въ своихъ мысляхъ и потрафить на точку основательного и здравомыслящаго понятія.

При такихъ-то разстроенныхъ чувствахъ мы не могли придумать ничего лучшаго, какъ только обсудили, стараться не допустить своего Епархиального Священноиеря Георгія къ вмѣшательству въ столь непонятное намъ Іерархическое дѣло, спасая его тѣмъ отъ пренебреженія народнаго. Дать же довѣrie кому либо, при такихъ смутахъ, мы ни сами, ни по желанію Клинцовцевъ, не согласились, и своего Іерея, котораго блюдемъ, яко Ангела, къ выполнению вашихъ бумагъ не допустили, убѣдивъ его особу представленіемъ на видъ Церковнаго раздора, грозящаго ему, за довѣrie его къ кому бы то ни было, отторженіемъ отъ него многихъ нашихъ собратій и прихожанъ, а его духовныхъ дѣтей, коихъ мы блюдемъ, яко уды единого тѣла, искупленного кровю Христовою Древлеправославной нашей Церкви.

И такъ, Преосвященнѣйши и Христолюбиви Архіпастыри, въ богоспасаемый царствующій градъ Москву собранніи, не вмѣните наше недоумѣніе въ ослушаніе и отда нашего Георгія въ неповиновеніе. Молимъ и просимъ васъ, будьте снисходительны къ нашимъ немощемъ, яко отцы чадолюбивые къ своимъ послушнымъ дѣтемъ, и соблаговолите благоискуснѣ вникнуть и разоблачить подробно наше положеніе и нашу опасность къ столь необычнымъ обстоятельствамъ событий. Разсмотрѣвши такимъ образомъ нашу горькую истину, изъясненную нами безъ всякой примѣси лжи, конечно, и вы согласитесь съ нашимъ мнѣніемъ и опаствомъ. Къ тому же мы самозрители угрожающей намъ церковнораздирающей бури, которая, безъ сомнѣнія, стремится разрушить и разметать до основанія весь оплотъ ея. Отъ чего да сохранитъ Всемогущая Десница Божія и да благопріятствуетъ нашимъ пастырямъ свѣтить миру благимъ единомысліемъ и согнать во едину ограду своихъ словесныхъ овецъ, даровавши имъ тишину, растворенную церковнымъ миромъ и братскою о Христѣ любовию, каковой въ настоящее время Церковь наша сими смутами дишена и обуреваема безъ кормника во всякомъ тлетворномъ вѣтрѣ любонаchalія съ любопрѣніемъ между собою.

Повергая всѣ въчи-

бившему собору, униженно со слезами молимъ и просимъ; благо-
вожите возрѣть благимъ окомъ безпристрастія на нашу немощнѣй-
шую братію и на насть, вполнѣ лобызающихъ и пріемлющихъ здравое
ученіе, вами изложенное. Просьба же наша заключается въ ниже-
слѣдующемъ:

1. Госцода ради, отнимите отъ насть, простолюдиновъ, всякое
знаніе вашихъ Іерархическихъ Церковныхъ дѣлъ, которыя да будуть
тайною между вами. Ваши тайны должны быть для насть недоступны.
Когда же кому изъ простолюдиновъ они бывають извѣстны, то-
гда, взаимно передаваясь другъ другу, дѣлаются гласными и публич-
ными возваніями ко всему народу. Таковыя возванія раздрежаютъ
Христіанство и ведутъ его къ раздорамъ и разорванію Церковнаго
единства. Каковыми тайнами господа Клинцовцы наполняютъ всѣ по-
сады вообще, даже заражаютъ ими самый воздухъ. Это-то и есть нача-
ло и корень разъединенія нашей Православной Церкви.

2. Слово учительства и распоряженія по дѣламъ Церковнымъ,
ради единосущнаго Троицы, молимъ не препоручать ни кому изъ
простолюдиновъ. Поручать же сіе соблаговолите носящимъ на себѣ
санъ Священства, ему же и учительство соприсвоется; ибо, дан-
ною отъ Собора привилегію Иларіону Георгіеву, вы нѣкоторымъ
образомъ подчинили ему наше Священство, которое онъ деспотиче-
ски принуждалъ къ подписи Окружного Посланія, дѣйствуя не въ ду-
хѣ Христіанскаго смиренія, а какъ буйный простецъ заставлялъ на-
сильственно подписываться къ оному Посланію, и тѣмъ изъ нихъ,
кои не подписывались, грозилъ наказаніемъ, и даже приказывалъ раз-
дѣлывать ихъ. Гдѣ же тутъ благодать Божія, изліянная отъ собора Свя-
тительскаго?

Всѣмъ нашимъ прихожанамъ, какъ пріемлющимъ Окружное По-
сланіе, такъ равно и не вмѣщающимъ оное, было весьма оскорбитель-
но слышать отъ такого ревнителя, какъ Иларіонъ Георгіевичъ, не
свойственную ему вольность, и даже видѣть своими глазами его дерз-
новенные дѣйствія, содѣянныя ко стыду и даже посрамленію нашей
Древлеправославной Церкви. Конечно, мы мнимъ, если не ошибаемся,
что все сіе происходит отъ того, что вы ввѣрили простолюдину,
еще не пріявшему сана Священаго и не пріобщившемуся въ Цер-

кви Христової, оригинальное свое соборное постановление, которое многие изъ насть, можетъ быть, по своей глупости и неразумлению, не приемлють, бояся вринутися въ ровъ погибельной ереси. Вамъ следовало бы сие постановление поручить для исполненія, какъ тайну церковную, Священноіереямъ, для назиданія и исправленія не здравомыслящей нашей братіи и ихъ дѣтей духовныхъ, а не для раздроженія народа и республиканскаго воззванія ко всей Российской Имперіи. Сія гласность нашла, вызвала и родила завистниковъ, которые, кляня Иларіона, за его вмѣшательство въ дѣла Іерархической, и приписывая ему обманъ, говорять, будто бы Епископы Московскаго Собора, подписавши Окружное Посланіе, имъ были обмануты. Всему оному виновна Соборная власть, которая дозволила Иларіону расpubликовать всюду и обнаружить тайну соборныхъ дѣлъ. Если же подобное что и въ будущемъ вашемъ великопастырскомъ обсужденіи случится, касающееся вашихъ утвержденій и новыхъ постановленій, то повторяемъ вамъ нашу нижайшую просьбу и молимъ, удалите отъ насть, простолюдинъ, всякое вѣдѣніе вашихъ Іерархическихъ дѣлъ, и если наша братія будетъ требовать какого либо исправленія въ неправильномъ понятіи о предметахъ, хотя вовсе до Вѣры не касающихся, то и въ такомъ случаѣ да благоволить святѣйшій Соборъ исправленіе оныхъ предметовъ возложить въ обязанность на Священнослужителя, а отъ нашего простонародного слуха да удалится все.

3. Въ нашихъ мѣстахъ Клинцовцы распространили слухъ и надѣдали въ людяхъ шумнаго говора и сомнѣнія, показывая и увѣряя какими-то бумагами, яко бы полученными ими отъ Собора изъ Москвы, что уже Господинъ Митрополитъ Кириллъ, за уничтоженіе Окружного Посланія, находится подъ судомъ; и еще предсказываютъ, что и вы, болюбивѣйши, старѣйши и мудрѣйши наши Архипастыри, разъединитесь съ Митрополіею, и за то титло, данное Митрополиту, будетъ съ него снято.

О, Господа ради, просимъ и еще молимъ васъ: предпріимите мѣры и ускорите предупредить стыдъ, позоръ и посмѣяніе еретическое надъ нашею еще юнѣйшею Православною Церковию. О, нѣтъ, нѣтъ... мы никогда сему, должно распущенному, слуху не вѣримъ, и вѣриящихъ оному убѣждаемъ, поставляя имъ на видъ, что высокодостойнѣйши наши Русскіе Пастыри всячески озабочатся не допустить разъединиться Христовой Церкви на многія раздрания, каковое

неизбѣжно воспослѣдуєтъ начало, ожидающее только подтвержденія слуха о вѣрныхъ событіяхъ, надъ Митрополитомъ Кирилломъ, а именно:

1. Если Митрополитъ будетъ осужденъ за что бы то ни было.
2. И если вновь утвердится Окружное Посланіе, и также, какъ прежде, распубликуется въ народной сфере.
3. Если изъ двухъ кто либо возведется въ санъ Епископа нашей Губерніи: изъ простолюдинъ, или ревностныхъ защитниковъ Окружного Посланія.

Тогда можно сказать навѣрное: прощай союзъ братства, доселѣ ты въ насъ какъ бы не существовалъ! Посыплятся другъ на друга клятвы и отлученія отъ Церкви, коихъ и пастыри наши едвѣ ли изѣбжать. Въ то время невольно предвоспоминаются слова Христа Спасителя: лучше бы соблазнившему обѣсить о выю жерновный камень и быть ему единому ввержену въ море, нежели вести готовыя стада въ столь многое погубленіе и соблазнъ Церковный, грозящій разъединенiemъ вѣчнымъ.

По прочтениі же сихъ нескладныхъ и съ грамматическими правилами не сходныхъ строкъ, не зазrite грубость вашу, а будьте снисходительны къ нашимъ невѣжественнымъ понятіямъ, которые требуютъ исправленія, а души наша вашихъ къ Богу молитвъ, которыхъ просимъ не лишить насъ, какъ равно и вашего Архипастырскаго благословенія.

Вашего стада послушнѣйши овцы: жители посада Воронка ниже подписавшіеся купцы и мѣщане. 1863 года (Слѣдуютъ подписи).